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КАРТОГРАФИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ К ИСТОРИИ

БОГОРОДИЦКОЙ КРЕПОСТИ – СТАРОСАМАРСКОГО РЕТРАНШЕМЕНТА
Многослойный памятник «Самарь – Богородицкая крепость – Старосамарский ретраншемент» занимает важное место в этноисторической картине днепровского Надпорожья. Поселение, образовавшееся в начале XVI века, просуществовало до 1680-х гг. После І Крымского похода на его месте возникло уникальное явление: русская Богородицкая (Новобогородицкая) крепость с посадом, населенным выходцами из Гетманщины [Векленко 2011а; Векленко 2011б]. При этом следует учесть, что это образование находилось на землях Войска Запорожского низового. В 1712 г., по условиям Прутского мира, гарнизон из крепости вывели, саму крепость якобы уничтожили, но казацкое население посада осталось. В 1730-х гг., во время русско-турецкой войны крепость возобновили под именем Старосамарского ретраншемента, который просуществовал до конца столетия [Векленко 2010]. При этом в документах XVIII в. сохранялись и старые названия. Так, Богородицкая крепость (Богородицк) называлась и Самарой, и Богородичным, и Старой Самарой. На картах (рис. 1) впервые появилась вскоре после строительства [Лаврентьев 2005].
Многолетние археологические исследования археологов Днепропетровского национального университета дали многочисленные комплексы находок и позволили идентифицировать памятник [Векленко 2004]. Однако только археологических материалов недостаточно для понимания истории крепости и ее посада, хотя они и выступают важной частью источниковой базы. В связи с дискуссионностью ряда вопросов, связанных с исследуемым объектом, предлагаем рассмотреть комплекс картографических материалов 1710–1730-х гг., хранящихся в Российском государственном архиве древних актов (РГАДА) в контексте истории Богородицкой крепости – Старосамарского ретраншемента. Чрезвычайно важное значение при использовании картографических источников имеет связь их с тектовыми документами [Галкович 1980. С. 18], позволяющими ответить на «основные вопросы источниковедческого анализа старых карт», такие как: обстоятельства возникновения, история создания, назначение, авторство, датировка, подлингость, достоверность, источники ее составления, ее описание и сопутствующая делопроизводственная документация [Гольденберг 1975. С. 222]. Наличие описания и сопутствующей делопроизводственной документации удачно выделяет несколько использованных нами карт из собрания Сената, на которое призывал исследователей обратить внимание Л. А. Гольденберг [Гольденберг 1980. С. 12].
В 1998 г. А. К. Швыдько проанализировала несколько карт XVIII в. Среди них – «Карта Днепровских порогов» 1774 г. и «Карта р. Днепра от линии Украинской, сочиненная с показанием учрежденных форпостов и ретраншементов» к. XVIII в. На основании этих материалов исследовательница сделала вывод, что на северной окраине современного г. Днепропетровска находится не Богородицкая крепость, а Николаевский форпост, построенный в период между русско-турецкими войнами 1735–1739 и 1768–1774 гг. [Швыдько 1998].
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Рис. 1. Богородицкая крепость на русской карте конца 1680-х гг. 
По этой причине, а также следуя хронологии, считаем необходимым вначале рассмотреть карты времени конца правления Петра ІІ – начала царствования Анны Ивановны: на правом берегу р. Самара в ее низовьях изображены: на одной – город Самара (рис. 2), на другой – Богородицк (рис. 3). Обе карты выделены в Опись картографических материалов Сената из «Дела об отправке в 1736 г. к Х. Миниху из Канцелярии Сената карт русско-турецкой границы» [248–555]. Дело возникло в связи с проработкой Минихом в январе плана кампании и подготовкой похода на Крым 1736 г. в ходе австро-русско-турецкой войны 1735–1739 гг. [Полководцы XVIII в. С. 245; Нелипович 2010 С. 188, 193–202]. Тогда «по требованию генерала-фельтмаршала графа фон Миниха об отсылке к нему исправного турецкой границы плана» в Канцелярии Сената были сделаны копии с карт предшествующих царствований, т.е. изготовленных до января 1730 г. Одна из изготовленных в Сенате в 1736 г. карт (Рис. 3.) была скопирована геодезистом И. Корчебниковым «с карты, хранившейся в Коллегии иностранных дел с описанием в красках, с указателем стран», подписанной азовским вице-губернатором Колычевым (размер подлинника 60×42,5 см). Можно уверенно предположить, что изготовлен подлинник этой карты был не позднее Прутского похода Петра I 1711 г.
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Рис. 2. Фрагмент рисованной карты 1736 г. (копия с карты не позднее 1730 г.) с изображением города Самары (РГАДА. Ф. 248. Сенат. Оп. 160. № 64)
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Рис. 3. Фрагмент рисованной карты 1736 г. (копия с карты не позднее 1730 г.) с изображением города Богородицка (РГАДА. Ф. 248. Сенат. Оп. 160. № 65)
Оригинал второй карты (Рис. 2) – «Ланд-карта территории слободских полков Воронежской губернии и Бахмутской провинции с частью Турции» – с описанием в красках и с указателем стран, но без подписи Канцелярия Сената позаимствована в Академии наук. Дата ее изготовления была не известна уже на момент копирования, но можно уверенно предполагать ее изготовление до января 1730 г. На обеих картах еще отсутствуют сооружения Украинской укрепленной линии, однако изображена граница между российскими и турецкими владениями. Это подтверждает, что при выводе из крепости русских войск, укрепления не были срыты, и дает основание для осторожного предположения, что после вывода российских войск жизнь на посаде крепости не умерла. Скорее всего, поселение продолжало существовать, перейдя в разряд «безуказно населенных».

В 1735 г. началась русско-турецкая война. Подготовка к военным действиям заключалась, в том числе, в создании опорных баз неподалеку от существовавших на то время границ. Для организации таких баз было выбрано Нижнее Присамарье, причем, главной являлся Усть-Самарский ретраншемент (рис. 4) – его основным преимуществом была пристань, что и отмечено на картах. Пока летом русская армия во главе с Х. Минихом в Крыму стирала с лица земли Бахчисарай и Султансарай, посланная Адмиралтейской коллегией команда во главе с мичманом Иваном Нелединским с 7 августа «чрез румбы начели описывать и осматривать по широте рекам» Днепр от Кременчуга до крепости Усть-Самары [248-556. Л. 56]. Плоды трудов мичмана Нелединского в виде описи и «лант-карты» Адмиралтейская коллегия 25 октября 1736 г. отправила в Сенат, где на следующий день сей рапорт и был доложен. Согласно обмеру 8 августа 1736 г.: «от устья речки Цапленки до Усть-Самары, которая стоит на берегу реки Днепра и на устье реки Самары по течению на левой стороне румб от Z к O – 35-00 градусов – 30 верст; от Усть-Самары до деревни Кайдака, которая стоит на берегу реки Днепра по течению ево на правой стороне румб на Z – 5 верст». Днепр напротив Усть-Самары достигал в ширину 179 сажен 4 фута, глубиной от 1 до 2,5 саженей, река Самара в устье разливалась на 27 саженей 5,5 фунтов при глубине в 2 сажени 6,5 фунтов. В полуверсте от устья располагался перевоз, а выше напротив крепости Самары через речку были перекинуты 4 моста [248-556. Л. 59–60].
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Рис. 4. Фрагмент рисованной русской военной карты 1736 г.
(РГАДА. Ф. 248. Сенат. Оп. 160. № 66)
В качестве дополнительных баз русской армии были оборудованы укрепления при устьях рек Татарка и Кильчень (рис. 5, 6), о чем свидетельствуют «Карта предпринятых в 1736 году от армеи Е. И. В. против турков и татар победоносных военных действий между Доном и Днепром и при оных реках» («Charte derervonder Russisch Keyser: Armee im Jahr 1736 zwischen und an dem Dnieper und Donn wieder die Turcken und Tartarn siegreich unternommenen Kriegs Operationen»). Однако, все известные авторам карты показывают маршрут основных сил русской армии. Тогда как отдельный корпус под командованием генерал-лейтенанта М. И. Леонтьева шел как раз по берегу Днепра и именно с ним следует связывать создание возле бывшей Богородицкой крепости Николаевского редута, отмеченного на «Карте военных действий на Дону и на Днепре Е. И. В. победоносныя армеи 1736 году» (рис. 7).
Единственной, отличной от других карт этого времени в отношении исследуемого нами памятника, является карта «Theatrum belli A MDCCXXXVII a milite augustae russorum imperatricus adversus Turcas Tattarosque gesti /Ex avtographis in Acad: Scient: Petropol.» (рис. 8), на которой на месте расположения крепости показаны контуры укрепления и стоит подпись «Star: Krepost» (старая крепость).

Таким образом, существующий основной комплекс действительно относится к начальному периоду кампании и отображает сложившуюся ситуацию на 1736 год. План-карта Старосамарского ретраншемента этого времени практически полностью повторяет контуры Богородицкой крепости, тогда как план 1740-х гг. имеет значительные отличия, когда ретраншемент был перестроен [Репан 2008].

Возвращаясь к картографической тематике следует отметить, что к концу 1730-х гг. большинство карт отображало реальную картину размещения топонимов. Некоторые из них были более подробными, другие показывали наиболее значимые объекты.
Характерным примером последних является Карта Украины (рис. 9) М. Зойтера, опубликованная в 1739–1740 гг. А. Винделем [Векленко 2006], которая представляет собой достаточно близкую реплику работы Я. Брюса и Г. фон Менгдена и, в целом, реально передает расположение населенных пунктов в Нижнем Присамарье. К более подробным относится работа Корнелия Мортье (1742 г.), где изображены не только Богородицкая и Новосергиевская крепости (рис. 10), но и Николаевский редут (Fort), и Самарский монастырь [Theatre].

Таким образом, карты действительно выполняют конкретизирующую функцию в исторических исследованиях и могут служить своего рода арбитром в локализационных дискуссиях. Однако следует отметить, что достаточную репрезентативность картографические материалы приобретают исключительно при их комплексном использовании вместе с археологическими и письменными источниками.
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Рис. 5. Фрагмент гравированной «Карты предпринятых в 1736 году от армеи е. и. в. против турков и татар победоносных военных действий между Доном и Днепром и при оных реках» (РГАДА. Ф. 192. Картографический отдел библиотеки МГАМИД. Оп. 1. Театры войны: России с Турцией. № 12. Ч. 2.)
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Рис. 6. Фрагмент гравированной карты «Charte derervonder Russisch Keyser: Armee im Jahr 1736 zwischen und an dem Dnieper und Donn wieder die Turcken und Tartarn siegreich
unternommenen Kriegs Operationen» (РГАДА. Ф. 192. Картографический отдел библиотеки МГАМИД. Оп. 1. Театры войны: России с Турцией. № 12. Ч. 6.)
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Рис. 7. Фрагмент гравированной «Карты военных действий на Дону и на Днепре Е. И. В. победоносныя армеи 1736 году» (РГАДА. Ф. 192. Картографический отдел библиотеки МГАМИД. Оп. 1. Театры войны: России с Турцией. № 13. Ч. 2.)
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Рис. 8. Фрагмент карты «Theatrum belli A MDCCXXXVII a milite augustae russorum imperatricus adversus Turcas Tattarosque gesti» (РГАДА. Ф. 192. Картографический отдел библиотеки МГАМИД. Оп. 1. Театры войны: России с Турцией. № 18. Ч. 1.)
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Рис. 9. Картуш и фрагмент карты Украины Маттеуса Зойтера 1739–1740 гг.
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Рис. 10. Фрагмент карты «Theatre de la guerre dans la Petite Tartarie, la Crimee, la Mer Noire».
 [192–1–ТВ: Р–Т–12.6] – РГАДА. Ф. 192. Картографический отдел библиотеки МГАМИД. Оп. 1. Театры войны: России с Турцией. № 12. Ч. 6.

[192–1–ТВ: Р–Т–13.2] – РГАДА. Ф. 192. Картографический отдел библиотеки МГАМИД. Оп. 1. Театры войны: России с Турцией. № 13. Ч. 2.

[192–1–ТВ: Р–Т–18.1] – РГАДА. Ф. 192. Картографический отдел библиотеки МГАМИД. Оп. 1. Театры войны: России с Турцией. № 18. Ч. 1.

[248–555] – РГАДА. Ф. 248. Сенат. Кн. 555. Л. 53–66.

[248–556] – РГАДА. Ф. 248. Сенат. Кн. 556. Л. 55 – 60 об.

[248–160–64] – РГАДА. Ф. 248. Сенат. Оп. 160. № 64.

[248–160–64] – РГАДА. Ф. 248. Сенат. Оп. 160. № 65.

[248–160–64] – РГАДА. Ф. 248. Сенат. Оп. 160. № 66.
Векленко 2011а – Векленко В. А. Археологические исследования Богородицкой крепости и ее посада: первые итоги // Архитектурное наследство. М., 2011. Вып. 54. С. 88–101.
Векленко 2010 – Векленко В. А. Нательные кресты Самари–Богородицкой крепости. – Д., 2010. 
Векленко 2011б – Векленко В. А., Малов А. В., Несправа Н. В. Богородицкая крепость по археологическим и письменным источникам // Позднесредневековый город III: археология и история. Тула, 2011. (в печати).
Векленко 2004 – Векленко В., Ковальова І., Шалобудов В. Археологічне вирішення дискусії стосовно розташування містечка Самарь та Богородицької фортеці // Український археографічний щорічник. Київ – Нью-Йорк, 2004. Вип. 8/9. С. 190–221.
Векленко 2006 – Векленко В. О. Аналіз картографічних матеріалів до історичних топонімів Нижнього Посамар’я. // Придніпров’я: історико-краєзнавчі дослідження. Д., 2006. Вип. 3. 
Галкович 1980 – Галкович Б. Г. Источниковые сведения старых карт и планов // Использование старых карт в географических и исторических исследованиях. М., 1980. С. 16–41.

Гольденберг 1975 – Гольденберг Л. А. К вопросу о картографическом источниковедении // Историческая геоография России XII – начало XX в. Сб. ст. к 70-летию проф. Л. Г. Бескровного. М., 1975. С. 217–247.

Гольденберг 1980 – Гольденберг Л. А. Использование старых карт // Использование старых карт в географических и исторических исследованиях. М., 1980. С. 3–15.
Лаврентьев 2005 – Лаврентьев А. В. Епифань и Верхний Дон в XII–XVII вв.: Очерки истории русской крепости на Куликовом поле. – М., 2005. 
Нелипович 2010 – Нелипович С. Г. Союз двуглвых орлов: русско-австрийский военный альянс второй четверти XVIII в. М., 2010.
Полководцы XVIII в. – Буганов В. И., Буганов А. В. Полководцы XVIII в. М., 1992.
Постников 1985 – Постников А. В. Развитие картографии и вопросы использования старых карт. М., 1985.

Репан 2008 – Репан О., Старостін В., Харлан О. Палімпсест. Коріння міста: поселення XVII–XVIII століть в історії Дніпропетровська. – К, 2008. 

Швыдько 1998 – Швидько Г. К. Картографічні матеріали РДВІД як джерело до історії Південної України // Наддніпрянський історико-краєзнавчий збірник. Д., 1998. Вип. 1.
Фель 1960 – Фель С. Е. Картография России XVIII века. М., 1960.
Theatre de la guerre dans la Petite Tartarie, la Crimee, la Mer Noire. Dressee sur un grand nombre de cartes manuscrites et d'itineraires, rectifies par diverses observations, faites par Guillaume de l'Isle. A Amsterdam, Chez Jean Covens et Corneille Mortier, Geographes. (1742) 
